

## **Antwort**

### **der Bundesregierung**

**auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Petra Pau, Sevim Dağdelen, Ulla Jelpke, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.  
– Drucksache 16/13882 –**

### **Nachmeldungen PMK-rechts für das erste Halbjahr 2009**

1. Wie viele Nachmeldungen im Erfassungsbereich PMK-rechts – aufgeschlüsselt nach Deliktsbereichen und Themenfeldnennung Hasskriminalität (wie Verstöße gegen das Versammlungsrecht, Fälle von Landfriedensbruch und schwerem Landfriedensbruch, Brandstiftungen, Körperverletzungen, Gewaltdelikte, Nötigung/Bedrohung, versuchte Tötungsdelikte, Tötungsdelikte, Sachbeschädigungen, Widerstand, Anschläge, Volksverhetzung, Friedhofschändungen, Propagandadelikte usw.) – hat es im ersten Halbjahr 2009 insgesamt gegeben?

Im Phänomenbereich „Politisch motivierte Kriminalität – rechts“ (PMK-rechts) sind von den zur Erfassung der politisch motivierten Straftaten zuständigen Ländern dem Bundeskriminalamt für die Zeit vom 1. Januar bis zum 30. Juni 2009 insgesamt 9 119 Straftaten gemeldet worden (Stichtag: 28. Juli 2009). Darunter waren 427 Gewalttaten und 6 416 Propagandadelikte.

1 849 Straftaten, darunter 398 Propagandadelikte und 185 Gewalttaten, wurden dem Themenfeld „Hasskriminalität“ zugeordnet.

Bei diesen Zahlen handelt es sich um vorläufige Zahlen, die sich aufgrund von weiteren Nachmeldungen und Korrekturen teilweise noch erheblich verändern können, zumal erst der 31. Januar des Folgejahres der für die Länder maßgebliche Meldeschluss ist.

2. Wie verteilen sich diese Nachmeldungen aufgeschlüsselt auf die einzelnen Bundesländer?

Die Angaben können den nachfolgenden Tabellen entnommen werden.

Verteilung – „Politisch motivierte Kriminalität – rechts“

Bundesland	Gewalttaten	Sonstige Straftaten
BB	35	736
BE	20	591
BW	24	568
BY	26	764
HB	1	69
HE	8	385
HH	19	116
MV	18	427
NI	60	858
NW	73	1 460
RP	23	419
SH	33	328
SL	9	89
SN	33	966
ST	31	605
TH	14	311
<b>Summe</b>	<b>427</b>	<b>8 692</b>

Verteilung – „Politisch motivierte Kriminalität – rechts“ mit Zuordnung zum Themenfeld „Hasskriminalität“

Bundesland	Gewalttaten	Sonstige Straftaten
BB	21	106
BE	16	143
BW	8	162
BY	15	134
HB	0	22
HE	4	83
HH	8	35
MV	4	57
NI	18	230
NW	35	327
RP	15	90
SH	8	51
SL	5	16
SN	12	103
ST	11	64
TH	5	41
<b>Summe</b>	<b>185</b>	<b>1 664</b>